

株洲日报

2023年5月8日 星期一
癸卯年三月十九 第23295期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

省政协党组副书记黄兰香率队来株调研

多措并举完善和落实积极生育支持政策体系

株洲日报(全媒体记者/周嵩 通讯员/陈彬) 5月4日至6日,省政协党组副书记黄兰香率调研组来株,结合主题教育就“进一步完善和落实我省积极生育支持政策体系”重点课题开展调研。市政协党组书记、主席聂方红陪同调研。

在攸县,调研组一行深入罗家坪学生社会实践基地、健康小哈佛幼儿园、谭家垅社区乡贤馆等地,走进居民家中,详细了解群众的生育意愿,听取意见和建议。

在醴陵福田医养中心,调研组详细了解该中心的发展历程和运营管理模式。在醴陵市二医院,围绕育龄人群生育障碍问题,调研组与相关负责人进行了深入交流。在醴陵萌雅公园里幼儿园召开的座谈会上,与会人员围绕“完善积极生

育支持政策体系”等进行深入讨论。黄兰香指出,要认真分析不同年龄群体的生育意愿,提出更有针对性、建设性的意见和建议,进一步完善积极生育支持政策体系。

在石峰区株机公司幼儿园,调研组一行对幼儿园的管理规范化、条件现代化、师资专业化给予充分肯定。在叶蒙特梭利儿童成长中心,调研组勉励该中心进一步提升服务水平,为托育事业贡献更大力量。在株洲师范高等专科学校,黄兰香强调,要多措并举加强学前教育师资培养,更好促进学前教育高质量发展。

在株调研期间,调研组还围绕客货邮一体化建设、打通快递“最后一公里”、乡村振兴、湘南回归、委员工作室建设等方面开展了调研考察。

“厂区堵车”透露项目建设啥信号?



株洲日报全媒体记者/胡文洁 邓伟勇

厂区内停满等待装货的大货车,观摩团3台客车,在拥挤的厂区内小心翼翼“闪转腾挪”。

这是5月5日下午发生在醴陵旗滨高性能电子玻璃生产线二期厂区的一幕。彼时,由市委主要领导率队的项目观摩团抵达这里,观摩这个已竣工项目。

实际已经无需走进车间看生产线,也无需驻足实验室看薄如蝉翼的玻璃产品从2米高台“砸落”却不见裂痕,只需看看排队拉货的大货车,人们就已然能够感受到这个项目投产后的实效。

一个巧合是,就在当天,世界卫生组织宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,人类正式进入“后疫情时代”。

“于危机中育新机,于变局中开新局”,这是我们三年疫情期间无数次使用的辩证法。“当潮水退去的时候,才知道谁在裸泳”,如今,我们是否抓住了机遇,是否已开创了新局?随同观摩的知株侠,从所观摩的项目中,看到了答案。

全能冠军惊艳一闪

要找株洲的答案,先得找到样板。知株侠这次选取的样板,是醴陵市。当株洲市的重大项目观摩团,由市委、市政府主要领导率队总观摩了8个项目,其中,县域组在醴陵一口气看了4个项目,城区组在天元、石峰、芦淞、渌口各看了1个项目。从观摩项目占比看,醴陵可谓“一枝独秀”。放在学堂里,这是妥妥

的优等生表现。

知株侠了解到,此次项目严格遵循“看竣工的不看在建的,看进展快的不看进展慢的,看产业项目不看其他项目”的“三看三不看”原则,以此突出“项目为王”导向。

在这样的背景下,醴陵一口气拿出4个项目,而且个个实力不俗。无论是华联华瓷汇总部项目对推动醴陵陶瓷理念升级、产业升级的作用,旗滨高性能电子玻璃生产线二期项目对于提升株洲玻璃产业整体竞争力的作用,还是新型粘接密封材料智能制造项目以及特种工业电气装备研发及产业化项目对于提升醴陵优势产业、新兴产业发展能级的作用,都不容小觑。

视线放宽一点,近期,醴陵可谓惊艳出圈。

先是“请你看烟花”,红透半边天,再是“请你吃炒粉”,温暖无数胃。到了项目观摩时,又“请你看项目”,

感受厂区“堵车”。

“醴陵市坚持把打造‘三个高地’作为主战场,奋力冲刺‘千亿时代’,又一次获得了全能冠军。”项目观摩后的讲评会上,市委主要领导如是评价醴陵在全市一季度打造“三个高地”竞赛中的表现。一个“又”字,足见实力。

知株侠认为,醴陵市的惊艳出圈,验证了“资源有限、创意无限”,也是株洲市今年全力推进“项目攻坚年”“作风建设年”成效渐显的一个注脚。它告诉我们,没有人能随随便便成功,更没有干不成的事业,“想都是问题,干都是办法”。

制造名城一以贯之

任何可见的成功背后,一定有内因的驱动。

项目建设不是一朝一夕可完成,此次观摩的8个项目,普遍是2021年、2022年开工, ▶▶下转02版

第21次“制造名城早餐会”举行 陈恢清与产业技术人才话发展

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 5月7日一早,株洲市第21次“制造名城早餐会”举行,6名产业技术人才应邀走进天台开元大酒店,与市委副书记、市长陈恢清等市领导共进早餐,畅聊如何加强产业工人队伍建设、助力培育制造名城。

市领导王庭恺、李余粮参加。

参加早餐会的产业技术人才有:株洲冶炼集团股份有限公司锌冶炼厂厂长柳祥国、中国航发南方工业有限公司特级技师邓元山、中车株洲电机有限公司高级工程师魏照辉、株洲联诚集团减振器公司焊工吴哲、湖南澳维环保科技有限公司工艺员贺黎、中车株洲电力机车研究所有限公司模块制造一部部长刘少杰。

“株洲提出培育世界级制造名城,令我们这些一线产业工人十分振奋。”“在株洲受重视、获认可,有用武之地,我感到无比光荣和自豪。”“建议设立株洲工匠日,激励广大产业工人创新创造。”“结合重点产业、企业发展实际,进一步完善高端人才政策。”“更多关注关心新兴领域产业工人成长。”……2个小时里,大家边吃边聊,结合自身成长、工作经历,围绕人才培养、产教融合、产业发展、城市品牌宣传等方面,谈感受、话发展、献良策。

陈恢清就有关话题同大家交流探讨,逐一回应关切,表示将认真梳理、积极采纳,把大家的意见建议转化为推动高质量发展的具体举措。

陈恢清说,发展壮大先进制造业集群,培育制造名城,建设幸福株洲,实现“三高四新”美好蓝图,离不开一流产业技术人才的有力支撑,要更加尊重产业技术人才,加强全方位宣传,提高各方面待遇,打造“工匠日”“工匠论坛”等品牌活动,营造全社会尊重、关爱和学习产业技术人才的浓厚氛围。要充分发挥产业技术人才作用,引导大家带头加大技术创新力度,着力推动企业降本增效,更好发挥传帮带作用,积极融入职业教育发展,助力株洲打造国家重要先进制造业高地,要加大力度引进更多产业技术人才,增强自信和底气,坚持走出去、引进来相结合,持续擦亮城市品牌,提升城市吸引力。要切实加强人才政策服务与保障,进一步完善人才政策,强化激励措施,健全培养机制,及时为人才排忧解难,让人才愿意来、留得住、发展得好。

城区首笔个人存量住房“带押过户”办好了



株洲日报(全媒体记者/周嵩 通讯员/曹雁) “没想到这么便捷了!现在不用先筹钱还清贷款并解除原有抵押,也不需要来回往返银行,一次性提交所有申请材料就能办理不动产过户了。”5月6日,我市城区首笔个人存量住房“带押过户”不动产登记办结,买卖双方

在办事大厅发出了欣喜的感叹。

从受理到领证,卖方刘先生和买房唐先生在一个窗口递交了一套资料,工作人员一并审核登簿后自动生成电子证照,一次办结完毕,成为个人存量住房“带押过户”不动产登记首批受益者。

此前,个人按揭贷款购买的住房如需再次进行交易,卖方先要还清贷款,并把抵押解除,再办理房屋过户手续;买方办理按揭贷款并取得产权证后,再办

理抵押登记,造成买卖双方交易流程周期长、成本高、风险大。

实施存量住房“带押过户”,则是指存量住房交易中,对于卖方存在抵押贷款、买方使用贷款购买房屋,买卖双方申请办理过户的,可由买卖双方及抵押贷款银行共同申请办理。市不动产登记中心受理后,采用不动产转移和抵押组合登记模式,将以往的“过户转移登记”“新抵押权设立登记”和“原抵押权注销登记”等三个业务合并办理,帮助交易

双方“一次性”高效办理不动产过户、缴税、新抵押权设立、原抵押权注销等多件事,实现“多件事一次办”。

“更省钱、省时、灵活、安全。”市不动产登记中心相关负责人介绍,个人存量住房“带押过户”业务,可以有效减轻买卖双方的资金压力,降低卖方交易成本,买卖双方无需来回往返银行、中介和不动产登记大厅,过户时可一次性提交所有申请材料,“三合一”的业务办理模式,有效缩短了交易周期,而且更便捷、高效和安全。

加快株洲信息港项目建设 陈恢清与湖南建投蔡典维座谈

株洲日报(全媒体记者/邓伟勇) 5月7日,市委副书记、市长陈恢清与来株调研的湖南建设投资集团有限责任公司党委书记、董事长蔡典维座谈,就加快株洲信息港项目建设深入交流。

禾田集团董事长陈乐田,株洲高新区党工委书记邵凌云参加。

湖南建投三建集团承建的株洲信息港项目,由禾田集团投资。项目以全新理念建设集总部基地、中小企业孵化基地、住宅配套、生活配套等板块的综合性产业小镇。蔡典维一行实地考察项目,详细了解项目规划布局、推进中存在的困难和问题,并座谈听取有关情况介绍。

陈恢清感谢湖南建投长期以来对株洲发展的支持。他说,株洲信息港是株洲引进的重点项目,招商引资来势看好,未来发展前景广阔。希望各方着眼未来、求同存异,依靠发展解决当前问题,以务实的举措,多方共同努力,切实保障投资需求,推动项目早日建成运营,实现互利共赢发展。

蔡典维表示,株洲信息港是省市重点项目。湖南建投将展现国企担当,与各方加强沟通,形成多方协同工作机制,共同推动项目加快建设。希望进一步加强政银企对接,保障项目顺利推进。

玫瑰花开,美了乡村富了村民



天元区群丰镇慕地玫瑰花种植基地,村民正在采摘玫瑰花。株洲日报全媒体记者/杨如 摄

很感谢政府和慕地,自从有了这片种植基地,自己就相当于有了一份“稳定”的工作。

慕地以天然资源为依托,采取“公司+农户+基地”的发展模式,流转土地1500多亩,大力发展芳香产业,不但为乡村增添一抹靓丽的风景线,还通过产业辐射,先后带动1000余人通过种植迷迭香、大马士革玫瑰,走上增收致富之路。

近年来,群丰镇密切联系企业,服务企业,助力慕地高质量发展芳香产业。为完善农业产业链,做好农业产业一体化、慕地在天易科技城建设香料深加工厂,有深加工生产线、10万菌级洁净车间和香料科技研发中心,用于制造迷迭香和大马士革玫瑰等系列护肤品和洗护产品。

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/李江) 5月5日,天元区群丰镇新塘社区,100亩玫瑰花竞相绽放。村民们正抢抓晴好天气进行玫瑰花采摘工作。微风拂过,一阵阵沁人芳香扑鼻而来,吸引了众多游客前来赏花。

乡村振兴,鲜花“做媒”。这是湖南慕地生物科技发展有限公司(以下简称慕地)打造的以迷迭香、大马士革玫瑰等多年生植物为主导产业的种植基地。

“我现在摘的是大马士革玫瑰花,这个可以提炼成精油和精油。我在种植基地工作了五六年。每年的四五月,这里是一片浪漫的花海,在家门口上班,既赏了花,又赚了钱,内心很满足。”52岁的刘水平是当地村民,她说,

从“五一”假期看株洲文旅产业升级

株洲日报全媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜

这个“五一”假期,株洲各个旅游景区熙熙攘攘,城市街巷车水马龙,节日气氛很热烈,烟火气十足。

这个“五一”假期,株洲文旅消费也在悄然升级。过去的活动升级为如今的节日,从前的观光景点变成了如今的休闲度假区,如今在城区玩也能有的放矢。

这个五一“节”真多

醴陵有夏季旅游节,炎帝陵推出民俗文化节,方特欢乐世界别出心裁地推出初夏狂欢节,大汉·悦中心搞起了超级“BUY”物节,酒仙湖景区是一年一度的油桐花节,悠移山庄那是风筝节……

记者细细数了一番,这个“五一”假期,株洲大大小小的文旅节会活动有30多个,创下历年“五一”之最。

这些节会,包罗万象,既有传统的自然景观、文化艺术、地方物产、民俗非遗、购物游览等类型的节会活动,也有近年来流行的科技体育、时尚狂欢等类型的节日。

一系列节会活动,吸引了八方游客来到株洲,琳琅满目的非遗产品和旅游商品,精彩纷呈的文艺节目,紧张激烈的展演比赛,让节会现场热闹非凡、引人入胜,节日串联活动,活动烘托节日,游客纷至沓来,流连忘返、满载而归。

最精彩的莫过于醴陵夏季旅游节系列活动之一——首届醴陵炒粉节,活动期间开展了万人同吃醴陵炒粉、万声同唱醴陵谣、万元瓷窑醴相

送、万户共赏烟花秀、万家燃放加特林等系列主题活动,吸引了长株潭、湘赣边乃至广东、湖北和江浙的游客前来打卡。据统计,炒粉节三天,醴陵市累计接待游客78.3万人次,比去年多了整整3倍多。

市文旅广体局相关负责人表示,一系列节会活动成功打响了株洲的文旅品牌和城市IP,让更多市民、游客品味感受到“神农福地、制造名城”品牌,打造了“醴陵炒粉”“酒仙湖桐花”“炎帝神农”等一系列IP,提升株洲市文化品牌,让“流量”变“留量”,助推文旅产业发展。

景区变得不一样了

这个“五一”假期,经常来株洲玩的游客会发现,株洲不少景点“变”样了。过去几年,包括炎帝陵、酒仙湖、

花湖谷、云阳山等在内的旅游景区,纷纷进行了提质改造,从过去单一的观光式旅游区,升级成为可以玩好几天的综合类休闲游玩地。炎帝陵晋升为国家5A级,花湖谷跻身国家4A级。

提到景区变化,不得不提酒仙湖景区。

几年前,酒仙湖景区还是一个传统的观光型的山水景区,收入主要靠门票。经过几年的升级改造,水云桥、景观大道、游客服务中心、旅游商贸城等旅游基础设施相继建成,同心湖酒店、地质博物馆等陆续改造完成,还新增了热气球体验飞行、悬崖秋千、水上乐园、野奢民宿等多样化产品,构建了民俗体验、湿地游憩、滨水休闲等功能区,将景区打造成为好看、好玩、好住的体验型休闲旅游度假区。 ▶▶下转04版

生机蓬勃夏令新

曾彦予

创新是昂扬向上的最强音。无论是北汽株洲分公司创新工作室带头人“发明家”吴端华,还是今年荣获全国五一劳动奖章、拥有20余项专利的研发人才王巴黑……一大批知识型、技能型、创新型劳动者勇立潮头,他们的锐意进取、勇于创新,持续改变着制造业的面貌。我们将聚光灯对准他们,推出了“制造名城·工匠闪耀”专栏,聚焦我市各行各业的“全国五一劳动奖章”获得者、全国劳模、“株洲工匠”等,了解他们“着一事、爱一行、精一技、学一生”的故事,学习他们积极投身劳动创造,汇聚团结向上力量的孜孜追求。

礼遇工匠,致敬奋斗。一座城市,树立什么样的榜样,就会激励什么样的力量。我们相信全市广大劳动者,将以这批优秀的“工匠”为表率,进一步焕发工作热情,激发创新活力,锤炼干事创业真功夫,推动株洲高质量发展,擦亮“制造名城”品牌,携手建设“幸福株洲”。

湖南第四届蚕桑科技文化产业大会在醴陵开幕

株洲日报(全媒体记者/肖捷 通讯员/阳慧) 5月3日上午,湖南省第四届蚕桑科技文化产业大会暨桑果采摘节在醴陵国瓷街道古城村桑基园开幕。

蓝天白云下,绿叶葱茏间,颗粒饱满的紫黑色果实缀满枝头,让人垂涎欲滴。桑基园内遍地桑树,诱人桑果伸手可及,游客可观现摘吃,还有丰富特产可供挑选,好吃又好玩。

桑葚具有滋阴补血、补肝益肾、生津止渴、乌发明目等功效,具有很高的药用

价值。除了直接吃,桑葚还可以用于泡酒制茶,开发各类农副产品。

“我们现在有桑葚酵素、桑葚酒、桑葚茶三大系列的产品。”君华农业发展有限公司总经理张勇华向记者详细介绍了蚕桑文化,以及他们研发的药桑产品。目前,该公司9个基地近1000亩桑葚正值盛产期。

本次蚕桑文化活动将持续到5月25日,市民可在园内品尝桑果,还能参与亲子露营和烧烤等项目。